



黄梅兴：誓与日寇决一死战



中青报·中青网记者 林洁

2025年8月15日，日本宣布无条件投降80周年。当天，不少青少年自发到黄梅兴的故居前转上两圈，缅怀这位在淞沪会战中牺牲的抗战英烈。如今，黄梅兴的后辈仍守着那栋1927年建的客家老屋，饭桌上永远留着一副无人动筷的碗筷，墙上挂着一张黑白遗像——身穿戎装、眉宇凌厉的黄梅兴。

1897年，黄梅兴出生于广东省梅州市平远县东石镇，1924年考入黄埔军校第一期学习。黄梅兴曾在国民革命军第一次、第二次东征和北伐战争中屡建战功。20世纪30年代，黄梅兴两次赴上海参加淞沪抗战，他身先士卒，把自己编入敢死队，冲在战场前线。1937年8月14日，黄梅兴在率军攻打位于上海虹口的日本海军陆战队司令部时不幸被炮弹击中，壮烈殉国。

淞沪会战是抗日战争中规模最大、战斗最惨烈的战役。黄梅兴是淞沪会战中第一位殉国的高级将领，后人称为“抗战中重振民族之魂第一人”。他生前作战勇猛，屡次挫败日寇，日军称其“黄老虎”。

1932年，一·二八淞沪抗战爆发，著名爱国将领张治中写下遗书，以“牺牲是应该的，生还算是意外”的誓死决心，率第五军开赴上海增援十九路军抗战卫国。黄梅兴正是张治中部88师264旅副旅长兼528团团长，黄梅兴部奉命防守庙行以北。

2月20日，日军开始发起全线总攻，庙

行战役打响。日寇先以10余架飞机轮番轰炸防守庙行的88师阵地，接着派出2000余名步兵在大炮、海军舰炮的掩护下发起猛烈冲锋，双方展开肉搏战。88师英勇拼杀，使日军未能得逞，战局陷入胶着状态。21日晚，早就按捺不住的预备队黄梅兴部奉命重拳出击，趁敌疲惫之际，夜袭日军。黄梅兴率10多个连冲入敌阵，把日寇打得人仰马翻、落花流水。22日凌晨，恼羞成怒的侵沪日军向庙行扑击，一场空前的恶战在庙行展开。88师官兵早有准备，日军的反扑又受重挫。

日军随后集中优势炮火对庙行各线阵地猛烈轰击，结成成群的敌机低空轰炸，88师各部工事大多被日军摧毁，官兵伤亡过半，麦家宅阵地也被日军突破。因战局关系重大，十九路军部署各部正面掩护。此时，黄梅兴再次奉命率预备队528团及工兵营增援。一批批官兵拼死反击，连续打退日军对庙行的数次进攻。庙行一带阵地，尸横遍野，共歼日敌3000余人。

3月1日，黄梅兴率领官兵一次次地打退日军的攻击，官兵的伤亡愈来愈大，形势更加危急，但仍然拼命坚持到天黑。由于日军溯长江在浏河一带登陆，从侧翼威胁正面防线上的中国守军，中国军队被迫全线撤退。黄梅兴率部离开阵地时流着热泪表示：“不愿为亡国之民”。

战后，黄梅兴被晋升为国民革命军陆军第九集团军88师264旅旅长。

1937年7月7日，卢沟桥事变发生后，日本大举入侵中国。全民抗战抗日战争爆发，一场决定中华民族命运的殊死大搏斗拉开帷幕。时隔5年，黄梅兴受命重赴淞沪战场，誓与日寇决一死战。

战前，黄梅兴参加了在庐山召开的高级军事会议后，匆忙回到南京家中，仅吃了

一顿午饭，还没来得及见刚出生20多天的儿子一面，便立即奔赴前线。

蓄谋已久的日军早已在上海集结部队，大量修建据点，构筑坚固的明暗堡垒，不断向我挑衅。8月13日，日寇向闸北宝山路及八字桥一带猛烈开炮，一批批日本陆战队跨越淞沪铁路冲向宝山路，肆无忌惮地杀害手无寸铁的中国人民。8月14日，黄梅兴身先士卒，把自己编入敢死队。

“弟兄们，不要留情，我们要把日寇杀个痛快，为过去殉国的弟兄报仇！”黄梅兴认为，夺取日本海军陆战队司令部是中国军队首要目标，重任落到88师。日本海军陆战队司令部周围建立了众多据点，沿路还有重兵把守。进攻首先要从扫除日军外围各个据点开始，黄梅兴率264旅527团、528团冒着敌人猛烈的炮火从闸北向江湾路、虹口推进，向日军阵地发起冲锋。

当时，有人劝黄梅兴小心，日军此处守兵甚多，可他早已把生死置之度外。他说：“不要怕，我们有的是为保卫祖国战死的决心！”有些日军据点没有被攻破，一批又一批官兵在隆隆的炮声和密集的弹雨下倒下，血肉横飞。战斗极其惨烈，当时527团就有7个连长受重伤被抬下火线。

当天16时许，部队艰难推进到持志大学。这里早被日军构筑成一个坚固的工事，各种掩体不计其数，日军陆战队第一大队在此驻防。在高大坚固的建筑物面前，黄梅兴命令部队炮击。炮击一结束，官兵们跃出掩体，在机枪火力的掩护下向持志大学发起冲锋，但敌人各种轻重机枪和火炮齐发，疯狂阻击。

黄梅兴命令团长方雨章派人用炸药炸掉据点，以减少不必要的伤亡。在火力掩护下，敢死队的勇士们抱着炸药包，一往无前

地向敌人的据点冲去，紧接着便传来一阵阵爆炸声。官兵们随之又发起冲锋，在阵阵喊杀声中与日寇搏斗，誓死拼杀日寇。

在黄梅兴旅官兵们的猛烈攻击下，日寇边打边向上海法学院逃窜。黄梅兴冲在前线指挥战斗，官兵同仇敌忾，浴血奋战，接连攻破了日军10多个堡垒。

战至17时，黄梅兴旅遭到日军的猛烈攻击，加上被日军从航空母舰起飞的近百架飞机狂轰滥炸，战况空前惨烈。18时许，黄梅兴旅向爱国女子大学日军重要据点发起进攻。当黄梅兴指挥部向八字桥发起第四次冲锋时，突然接到师长孙元良电话，正当他汇报战斗情况时，一颗炮弹在他身边落下，黄梅兴不幸中弹，壮烈殉国。

黄梅兴牺牲时身首异处，随从参谋从战场上把他的尸首抱回来，后运回南京，各界人士纷纷悼念。这次淞沪抗战前夕，黄梅兴母亲刚去世，心如刀绞的他本应回乡奔丧，但正值国难当头，作为军人的他毅然选择奔赴战场，为国捐躯。

黄梅兴夫人赖伟梅敬送挽联曰：“马革裹尸还，是男儿得意收场，可怜殁役半年，眼目尚多身后事；鹃声啼血尽，恸夫子招魂不返，最苦孤生匝月，伤心犹剩未亡人。”

1938年3月12日，毛泽东在延安举行的纪念孙中山逝世三周年及追悼抗战敌阵亡将士大会上发表重要演说，高度评价黄梅兴等将士，赞扬他们是全国人民“崇高伟大的模范”。

1957年，中华人民共和国民政部追认黄梅兴为革命烈士。2014年9月1日，被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。



扫一扫看视频

十里八乡的种植户来参观、引种，学建新型大棚，共享销售渠道。

今年年初，村里又从海南引进网纹瓜、黄金脆、白香瓜等6个珍稀瓜种。“5月定植，7月成熟，批发每斤4元，亩产8000多斤，游客采摘，超市直供。”董利变身“菜把式”，“过去大棚一年种一茬，如今变两茬、三茬，从论堆卖到礼盒装，收入增加好几倍。”董利最近牵头成立徐水区西红柿种植协会，新技术、新品种惠及蔬菜种植面积2000多亩。

如今，在徐水区高林村镇，一批有文化、懂经营的“新农人”、大学生返乡，在乡村振兴、农旅融合中大显身手。特色种植园、采摘园、农业观光园遍布全镇，成为北京蔬菜直供地、市民休闲旅游热选地。

在临时安置点，党员干部穿梭忙碌的身影随处可见，他们的电话铃声几乎每分钟都会响起。

“协调帐篷‘马上去’”“借发电机？这就办！”……奔忙间隙，一个小姑娘悄悄将一朵小红花贴在陈万凯胸前。更多的人对村党支部和党员干部赞不绝口。

“要不是村干部，我们老两口早就被洪水卷跑了。”那晚被救的老人动情地说。一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。上庄村党支部用责任和担当筑起了守护群众的生命防线。

新华社兰州8月16日电

8日上午，邻村马莲滩村受灾严重，两名伤员急需救治。接到护送伤员的任务后，陈万凯协调车辆尝试突围，但通往外界的道路均封闭，最终只能组织人员抬担架转移伤员。他们徒步涉险2个多小时，才将伤员转交给前来增援的救援人员。

来不及缓口气，新任务又来了：妥善安置部分马莲滩村受灾群众。

回到村里的陈万凯又动员村里的点心铺通宵烤制干粮，其他党员干部则跑遍村里小卖部购买方便等物资。在断电、断水的情况下，他们为邻里乡亲撑起了一个临时的“避风港”。

漆扇，举着扇面给小伙伴扇风时，她脸上满是自豪。

“文化之旅”中，“跟着古诗去旅行”让四年级学生眼前一亮。志愿者带着大家读“飞流直下三千尺”，用图片展示庐山瀑布；读“大漠孤烟直”，讲沙漠的壮阔。“就像真的去了那些地方一样！”一个孩子兴奋地说。“地理文化小课堂”则让孩子们知道了家乡之外的世界有多大。

“科学之趣”课堂是最热闹的地方。孩子们围在志愿者身边，小心翼翼地连接电线、安装电池，当自己组装的小灯泡亮起，小风扇转起来时，教室里瞬间爆发出欢呼声，有的孩子甚至拍着手跳了起来，

眼睛里闪烁着对科学的好奇。

“爱国之情”课堂上，孩子们听得格外认真。“我是爱国小先锋”课堂上，志愿者们讲的英雄故事让孩子们瞪大眼睛、屏住呼吸；“祖国旗帜在我心”实践课上，他们亲手粘贴五角星、制作五星红旗模型，抚摸着星星的纹路时，小脸上满是庄重。“红色小影院”放映经典红色电影时，有的孩子看得眼睛红红的，悄悄说“要向英雄学习”。

“梦想之芽”环节中，“童画童梦”手绘画小作坊成了孩子们的“畅想空间”。画笔飞舞间，有的孩子画了家乡未来的样子——高楼林立、马路宽敞；有的

赢得世界“点赞”——

安全方面，通过关键技术突破与安全风险整治，我国近5年实施约1.8万座水库除险加固，2022年至2024年连续三年水库无一垮坝。

生态方面，浙江开化水库70米升鱼机助力鱼群越坝洄游，黄藏寺水利枢纽持续发挥生态调度作用……外国专家纷纷表示，中国以大坝为媒介扮靓环境，也启发世界。

用科技手段增强水利行业高质量发展的动能、以工程为依托推进江河湖泊生态保护治理、持续强化水库大坝安全管理……“十四五”以来，智能、生态、安全成为我国水利基础设施提质升级的三个关键词。

己曾是一个反面典型”。

2012年参加工作的滕如雷考取了副司机资格，但之后他安于现状一直没有考司机资格，“混日子”成了他的日常。2018年，杜超申请把滕如雷调入“共青团号”机车组，希望他能够振作起来。

在优秀组员们的影响下，滕如雷下定决心要一次性考取司机资格。之后，他虚心请教、勤学苦练，2019年，滕如雷成功考取司机资格，并在2021年接过杜超的接力棒，成为第23任司机长。

奋战在沙海孤途

65年间，“共青团号”历经9次机车换

型，从蒸汽机车到内燃机车，再到如今的“复兴号”机车。24任司机长、200多名乘务员，虽然人员在更迭，但“勇争一流”的精神、“交班不交活”的规矩，成为“共青团号”人身上共同的烙印。

2024年，“共青团号”机车进行了第九次换型，更换为中国自主研发的FXN3C型“复兴号”内燃机车。换型后的“共青团号”机车，开始担当内蒙古临河至额济纳段的货物列车牵引任务。

东起内蒙古临河、西至新疆哈密额哈线，承担着我国西煤东运战略通道功能。这条钢铁大动脉年运量超亿吨，占全国铁路煤炭总量的八分之一，是共建“一



8月16日，在河南省焦作市温县陈家沟，拉脱维亚学员在中国太极拳博物馆前练习太极拳。近日，来自拉脱维亚的29名学员来到太极拳的发源地河南省焦作市温县陈家沟，开展为期15天的集训交流活动，体验陈式太极拳的独特魅力，感受中国武术文化的博大精深。

徐宏星/摄（新华社发）

首都大学生用艺术弘扬抗战精神

本报讯(中青报·中青网记者张艺)8月15日晚,“京”彩文化“青春绽放”行动计划——“铭记烽火 砥砺青春”首都

大学生纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展示活动在京举行,14所首都高校学子以艺术致敬历史、缅怀先烈,弘扬伟大抗战精神。

演出在北京师范大学的歌曲《有我》中拉开序幕。中国传媒大学与首都师范大学朗诵《义勇军进行曲》、合唱《保卫黄河》,奏响了民族救亡的强音;北京航空航天大学、清华大学、中国传媒大学共同表演《山河铭记》,朗诵革命烈士赵一曼、左权的家书,带领观众重回烽火年代;北京大学学生演绎《毕业歌》,展现了青年学子以天下兴亡为己任的壮志和誓死抗日的决心。

台下,中国音乐学院学生韩宣彤被赵一曼写给孩子的家书深深打动。书信中写道:“母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你……希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”在韩宣彤看来,这是一位母亲的不舍与决绝。

“我们虽身处和平年代,但无形‘战场’上壁垒依然存在。”北京科技大学学生演绎《游击队歌》时表示:“当代大学生应当继承先辈精神,以知识为弹药,以创新为武器,在没有硝烟的战场上赢得属于我们的‘攻坚战’。”

诞生于抗战烽火年代的中国人民大学(前身为陕北公学)等高校的学生代表演唱《南泥湾》《团结就是力量》,并用AI技术复原建校初期的珍贵影像,生动勾勒出战火中矢志求学、报效祖国的青春群像。

导演谢飞携手14所高校学生代表,诵读其父谢觉哉1945年为纪念抗战胜利创作的七律《晨起偶成》,致敬艰苦卓绝的抗战岁月和慷慨赴国难的英雄先烈。活动推出短片《战场上的音乐家》,特邀98岁的音乐家陈复君、95岁的音乐家罗昌温,讲述贺绿汀创作《游击队歌》的历程,再现延安文艺战士以乐为戈的峥嵘岁月。短片《胜利的那一天》记录了101岁抗战老兵刘茂盛追忆浴血奋战的光辉历程,令全场动容。

在场学生表示:“铭记烽火不是为了延续仇恨,而是要让青春在砥砺中更懂担当。”据悉,此次活动是北京市“强国复兴有我”群众性主题教育活动的重要组成部分,由北京市委宣传部、市委教育工委指导,北京广播电视台台主办,将于9月2日在北京卫视播出。

海外留学生回国实习“归巢计划”发布

本报讯(中青报·中青网记者张国)8月15日,在欧美同学会主办的2025年海外中国留学生社团代表学习贯彻习近平总书记重要贺信精神研习班开班式上,该会发布了海外高校中国留学生回国实习“归巢计划”。

据欧美同学会秘书长李民介绍,随着越来越多留学生选择和打算回国发展,欧美同学会立足留学人员需求,联动多方资源,打造了“归巢计划”,其核心是“实习搭桥,就业铺路”,依托欧美同学会海归小镇、海创中心、“双创”大赛三大平台积累的创新资源,通过提供高质量的实习岗位,有效打通留学人员从“实习”到“就业发展”再到“创新创业”的全周期服务链条,形成更加系统完备的留学人员服务体系。

首届“归巢计划”自今年5月启动,已吸引142家实习单位发布了261个实习岗位,招募633人参加实习。本次研习班旨在深入学习贯彻习近平总书记致欧美同学会成立110周年重要贺信精神,鼓励广大留学人员将个人追求融入强国建设伟业。来自百余所世界名校中国留学生社团组织的留学学生代表参加。欧美同学会副会长、《留学生》杂志理事会理事长姚望,欧美同学会留美分会副会长、清华大学人工智能国际治理学院秘书长鲁俊群作了主题报告。根据海外留学生的特点和需求,研习班设置了圆桌会议和人才引进宣介环节,还将组织留学学生代表赴湖南、天津、广州参访,开展人才政策宣讲、优秀企业实地考察等活动。

家长们对夏令营赞不绝口,志愿者们也在孩子们的成长中收获着感动。“备考到深夜是常事,但看到孩子们举着自己的作品炫耀,实验成功时尖叫欢呼,写梦想信时那认真的小模样,再累都值得了。”志愿者阮凡说。

政府、市场“两手发力”推动投融资改革,成为近年来水利建设的一大亮点。“十四五”以来,全国水利建设共落实社会资本4999亿元。

全国首单水利基础设施REITs落地,多项水利工程以募投建管一体化模式引入社会资本,多地通过公开招标吸引各类社会资本参与农村供水项目建设……“十四五”期间,市场手段助力水利建设效益提升。

“经过持续探索,水利投融资领域基本形成财政资金、金融信贷、社会资本共同参与的格局。”水利部规划计划司一级巡视员谢义彬说。

今年是“十四五”规划收官之年,完成全年水利建设任务,还需继续探索水利投

融机制创新,为工程建设拓展空间。

水利部规划计划司司长张祥伟表示,将继续通过用好地方政府专项债券政策、努力扩大银行贷款规模、积极引入社会资本等举措,深入推进水利投融资改革,发挥多渠道筹集建设资金的叠加效应。

长远来看,在水利建设中引入市场机制,还需久久为功。相关专家建议,应进一步明确水利项目的公共产品属性,结合实际分类确定项目的投融资模式,推动各类经营主体进入具有供水、发电等效益的竞争性环节。同时要建立公平有序的市场竞争机制,推动有效市场和有为政府更好结合。

新华社北京8月16日电

兴水利民!水利基础设施现代化加快推进

(上接1版)

“我们将全力推动水利基础设施建设,努力完成全年目标任务。”水利部副部长陈敏说。

赋能水利基建提质升级

当前我国大部地区仍处于汛期。走进天津市水务工程运行调度中心,大屏幕上实时显示全市雨情、水情等信息。工作人员正通过防洪调度应急指挥平台对水情进行分析,随时准备应对突发情况。

永不褪色的“共青团号”机车

(上接1版)如此形成了比学赶超的氛围,“共青团号”机车成为路局的典范。前来参观学习的人络绎不绝,大家形容“这完全是出厂新车的标准”。

急难险重任务面前,“共青团号”机车组总是冲锋在前。

2018年夏天,“共青团号”机车组所担当的包白线(包头至白云鄂博)突发水害。当得知需要调派机车组向抢险一线运送石料时,“共青团号”机车组第22任司机长杜超,刚刚结束出勤任务返回机务段。他来不及休息立即上油整备,与同事们驾驶“共青团号”牵引满载石料的列车

赶赴抢险一线。

“列车到达已是深夜,当车站的灯光照亮车头的时候,‘中国共青团’五个烫金大字透雨雾,就像一针‘强剂’”,给在场的抢险人员以勇气和信心。”杜超回忆说。

“共青团号”是品牌、是模范,多年来,一代代“共青团号”机车组的成员,始终坚持高标准、严要求,不论是理论素养,还是业务实操,他们都是“立标打样”的存在。对他们来说,唯有不断进步,才对得起自己所佩戴的“共青团号”臂章。

从“躺平青年”到“上进青年”,“共青团号”机车组第23任司机长滕如雷坦言“自